



欢庆党的二十大特刊

坚持农业农村优先发展

党的二十大报告提出，全面推进乡村振兴。坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展，畅通城乡要素流动。扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。

西藏日喀则市白朗县委书记次仁顿珠代表：

发展高原现代农牧业

本报记者 徐胥代玲

党的二十大报告提出，坚持农业农村优先发展。党的二十大代表、西藏日喀则市白朗县委书记次仁顿珠表示，作为西藏农业大县、地区蔬菜重要生产基地，白朗县以蔬菜产业为重心，不断提高设施化、融合化、绿色化、标准化、品牌化、市场化水平，推动农业农村和蔬菜产业高质量发展。

白朗县将涉及蔬菜产业的项目列入领导干部包保清单，实行专班服务，促进蔬菜产业形成规模。白朗县高原有机蔬菜年产量从2.58万吨增加到6.8万吨，品种从40余个增加到140余个，蔬菜产业实现年均增收3亿元以上。全县农牧民人均年收入中来自蔬菜产业的收入占比从14%提高到了32%。

次仁顿珠代表表示，下一步，白朗县将深入贯彻落实党的二十大精神，以蔬菜产业为抓手加快建设农业强县，有效拓宽群众参与蔬菜产业发展的渠道，提高蔬菜收入在群众总收入中的比例，走出一条产业兴旺、生态宜居的高原现代农牧产业发展之路。

“我们将在培育更多新型经营主体、创新升级产业经营模式、推动蔬菜全产业链发展、推进蔬菜生产标准化、强化科技人才支撑保障等方面下功夫，在确保粮食安全的基础上，力争在‘十四五’末把蔬菜种植面积拓展到2万亩以上。”次仁顿珠代表说。

据介绍，白朗县将培育形成更多的以家庭经营为基础、市场为组

在安徽滁州市南谯区施集镇河东村，农民驾驶农业机械收割水稻。

宋卫星摄
(中经视觉)

浙江宁波市奉化区萧王庙街道滕头村党委书记傅平均代表：

加大农业农村投入

本报记者 吴佳佳 郁进东

“党的二十大报告提出，坚持农业农村优先发展。这让广大农民看到了家乡更美好的发展前景，我感到信心越来越足。”党的二十大代表、浙江宁波市奉化区萧王庙街道滕头村党委书记傅平均说，“我们要抓住机遇进一步把农业产业做实做强。”

傅平均代表表示，党的十八大以来，从中央到地方对农业农村在资源配置上优先满足，在公共财政投入上优先保障，确保投入力度不断增强，投入总量不断增加，“近年来，

村里水电路网等基础设施日益完善，农民获得感节节攀升。我们感到农业在变强，农村在变美”。

产业兴旺是乡村振兴的基础。傅平均代表举例说，10年来，滕头村坚持走绿色发展道路，生态旅游、园林绿化等产业发展效益好。与此同时，村民们深切感受到乡村产业升级的必要性。“我们投产的一个新材料企业，3年多实现了20多亿元的产值。循环经济、新能源等产业效益也不错，助推村集体实力稳步上升。”傅平均代表介绍说，2021年，滕头村实现社会生产总值125.7亿元。

“尽管目前农村的面貌变化很大，但与人民群众不断增长的美好生活需要相比还有不小的差距，必须下更大的力气持续推动农业农村发展。”傅平均代表认为，首先，应采取各种举措加快形成多元投入格局，推动劳动力、资金、管理等要素资源流向农村，形成各类主体参与农业农村建设的良好局面。其次，应完善人才激励机制，积极搭建人才培养创新平台，为人才提供教育、医疗等各方面保障，吸引更多高层次人才到农村来。此外，要增加公共服务在乡村的供给，稳步提升城乡基本公共服务均等化。

农林牧渔业
总产值
147013亿元

年均增长
4.2%

2013年

2021年

我国粮食产量
连续7年
超过1.3万亿斤

2021年
我国粮食产量
13657亿斤
其中
谷物产量
12655亿斤

(数据来源：
国家统计局)

宁夏银川市贺兰县委书记丁炜代表：

擦亮特色农产品招牌

本报记者 余惠敏 拓兆兵

“党的二十大报告提出，坚持农业农村优先发展。作为西北农业大县、渔业大县、蔬菜大县，贺兰县将推动现代农业产业向高端化、绿色化、智能化、融合化方向发展。”党的二十大代表、宁夏银川市贺兰县委书记丁炜表示。

据了解，10年来，贺兰在农业农村优先发展进程中，强了农业、美了农村、富了农民，葡萄酒、牛

奶、枸杞等特色产业发展势头迅猛，先后培育农产品深加工企业82家，2021年农村居民人均可支配收入18910元，较10年前增长了1.3倍，今年将突破2万元大关。

昔日传统农业大县正在向现代化农业强县转变，进入国家乡村振兴示范县创建名单。丁炜代表表示，贺兰县将深入学习贯彻党的二十大精神，以巩固提升国家级现代农业

产业园为平台，以创建国家农业现代化示范区、国家乡村振兴示范县为抓手，深入实施乡村振兴战略，把“葡萄酒之都”“枸杞之乡”“高端奶之乡”的品牌擦得更亮。

安徽黄山市黄山区乌石镇乌石村党委委员龙守菊代表：

带动更多乡亲致富

本报记者 禹洋 梁睿

党的二十大报告提出，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。“作为一个地道的农民，我倍感振奋，也深受鼓舞。”党的二十大代表、安徽黄山市黄山区乌石镇乌石村党总支委员、村委会委员，黄山徽黔种养专业合作社理事长龙守菊说。

数据成了“新农资”，手机成了“新农具”，互联网成了农产品销售“新市场”——龙守菊代表说，党的十八大以来，农民的生活发生了翻天覆地的变化，农村环境越来越美丽，农民生活越来越幸福，基础设施

越来越完善，乡村风气越来越文明。这些变化正是得益于党对“三农”工作的重视与支持，得益于党和国家的各项好政策、好举措。

“在我们村，农民告别了传统耕作模式，买农机装备有补贴，种粮从播种到收获全过程都有社会化服务，各种农业合作社、家庭农场如雨后春笋般出现。村民的‘钱袋子’鼓了，村集体的致富路宽了。”龙守菊代表说。

2018年，龙守菊代表成立了黄山区第一家少数民族种养专业合作社，通过互联网等渠道，把当地的土

特产卖出去，每年能销售100多万斤的农产品。

着力推动农业农村高质量发展，要紧紧抓住产业这个“牛鼻子”，发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道。“接下来，我们将扩大合作社生产加工规模，想方设法谋发展，带动更多乡亲共同致富，一起向更加美好的生活迈进。”龙守菊代表说。

天津市农科院农作物研究所研究员时晓伟代表：

选好中国种 做强农业“芯”

本报记者 徐胥 周琳

“党的二十大报告提出，全面推进乡村振兴，坚持农业农村优先发展。作为一名来自基层农业科研一线的党代表和一名小麦育种科研人员，我时刻感觉责任重大，使命在肩。”党的二十大代表、天津市农科院农作物研究所研究员时晓伟说。

时晓伟代表表示，近年来，我国农业科技实力稳步增强，种子“芯片”作用凸显，确保扛稳扛牢粮食安全“压舱石”，确保中国饭碗主要装中国粮。我国粮食总产量持续稳定

增长，连续多年稳定在6.5亿吨以上。我国自主选育的品种种植面积占到95%以上，做到“中国粮主要用中国种”。

时晓伟代表表示，目前我国农业科技对农业发展的贡献率稳步提升。在“十三五”末，农业科技对粮食增产、保证我国粮食安全发挥了极为重要的作用。保证粮食安全，需要依靠科技创新。要依靠科技兴农，依靠科技富农。

农业现代化，种子是基础，种质是育种的核心。时晓伟代表表示，小麦是我国两大口粮作物之一，全国有近四成人口以小麦为主粮，丰收与否直接关系到国家粮食安全，丰

会稳定。要继续深入实施种业振兴行动，在今后工作中，一方面，要加强种质资源收集、鉴定工作，鉴定出对产量提升、品质改良、能够增强抗病抗逆性的有利基因。另一方面，要培育高产优质小麦新品种，不断革新育种技术，创新育种方法，聚合有利基因，不断选育出突破性小麦新品种。

时晓伟代表表示，广大农业科研工作者应胸怀“国之大事”，以攻破“卡脖子”技术为己任，继续在小麦优质高产品种选育上下苦功夫，要选好中国种，做强中国“芯”，筑牢国家粮食安全根基，做出当代育种人新的贡献。



在江苏昆山市巴城镇正仪横渡港农业基地，种植户在采摘有机茭实。

张从余摄
(中经视觉)

海南澄迈县农业农村局局长王姑代表：

齐心协力共建美丽乡村

本报记者 潘世鹏 姚进

党的二十大报告提出，建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系，人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续，共同富裕取得新成效。

党的二十大代表、海南澄迈县农业农村局局长王姑多年来坚守乡村一线，她介绍说，今年新冠肺炎

疫情对海南农业生产、农民收入等方面造成影响，海南省出台了《促进农民工高质量就业行动方案》《延期出海作业海洋捕捞渔船渔业补贴方案》《疫情期间开展代耕代种代收代社会化服务补贴方案》等一系列政策，帮助各类农业生产主体和广大农民渡过难关。

王姑代表表示，坚持农业农村优先发展，要凝聚起共抓乡村发展的广泛共识，形成齐心协力建设美丽乡村的强大合力。要进一步整合各项惠农政策，让政策更好地落到实处、惠及民生。要加大财政投入，优先保障农业基础设施提升，千方百计保护好基本农田，促进农业丰收、农民增收。